Pracovni list - Opakovani mechaniky kapalin Zadéno: 11. €ervna

1) Mohli se potkat Blaise Pascal a Archimédes ze Syrakus?

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

7. tr.
g Datum odevzdéni: 14. €ervna

Odpovéd zddvodni. U otazek, kde je nutny
vypocet, proved zapis

Oprav chyby ve formulaci Pascalova a Archimédova zakona: a postup vypoctu.
Pascalliv zakon: PUsobenim vnéjsi tlakové sily na volnou
hladinu kapaliny v oteviené nadobé, vznikne ve viech mistech rlizny tlak.

Archiméduv zakon: Téleso ponorené do kapaliny je nadleh¢ovano silou, ktera se
rovna tize kapaliny rlizného objemu jako je objem ponofrené ¢asti télesa.

Stla¢enim pistu v uzaviené nadobé, zacne voda prudce stfikat vdemi sméry, protoze
se v nadobé zvysi tlak. Tlak se v kapalindch prenasi ve vSech smérech stejné. Jaky
zakon zde plati? (vyber spravnou odpovéd)

a) Newtoniv b) Archimédiv c) Pascaluv d) Keplerav

Do jaké vysky musi byt naplnéna svisla roura vodou, aby byl tlak u dolniho konce
50 kPa?

V Syrakusach nahy muz ulici se hnal,
,Heuréka!“ nadsené pronasi, ,konecné jsem uz vypatral, pro¢ voda ve vané nadnasi.”
Kdo to byl a v éem byl vyznamny?

Druhy pist hydraulického zveddku je 20x vétsi nez prvni. Jak velkou silou musime
pUsobit na prvni pist, abychom zvedli do vysky automobil o hmotnosti 800 kg?

Princip hydraulické zatizeni spociva v tom Ze: (vyber spravnou odpovéd)
a) na oba pisty pUsobi stejné velka sila

b) tlak je ve vSech mistech stejny

c) oba pisty maji stejné velkou plochu

d) tlak je v rliznych mistech rozdilny

Mas dvé télesa o stejném objemu. Prvni ponofis do ethanolu, druhé do vody. Na
které téleso bude pUsobit vétsi vztlakova sila a proc?

Tvurce filmu Titanic — James Cameron sestoupil se svou ponorkou na dno
Marianského prikopu — nejhlubsiho mista Zemé — do hloubky 10 898 metru. Pofizoval
zabéry dna pomoci specialnich 3D kamer. Jaké hydrostatické tlakové sile musely
odolat objektivy kamer, jejichZ povrch byl pfiblizné 30 cm??



10) Zméni se ponor lodi, kterd vypluje z feky na volné more? Vysvétli.

11) Proc jsou hraze rybnikl, stény prehrad apod. tlustsi dole nez nahore? Vysvétli.

12) Dvé stejné ocelové kuli¢ky jsou ponofeny do lihu — viz. nacrtek.

Plsobi na né stejné nebo rlzné vztlakové sily? Svou odpovéd zdlvodni.
(Pfemyslej, na jakych fyzikalnich veli¢inach vztlakova sila zavisi.)




